

共话人工智能 擘画创新蓝图

—2021人工智能年会暨AI金雁奖颁奖典礼专家主题演讲摘要

■文/本报记者 金明达 胡建军 许珂 图/王翟 张志伟

10月10日下午，在2021人工智能年会暨AI金雁奖颁奖典礼专家主题演讲环节，倪光南、郑纬民、周志华院士，中国人工智能学会原副理事长史忠植，及来自京东集团、中软国际、浪潮集团、达闼机器人、1号店、蓝源资本等知名企负责人，共10位大咖聚焦人工智能赋能数字经济等话题展开了精彩演讲，分享人工智能产业最新成果和经验，协力打造相融合的应用场景发展道路，共同擘画可持续的科技创新发展蓝图。

倪光南：

中国将会从“开源大国”走向“开源强国”



“我国是开源大国，但还不是开源强国，希望中国能够从‘开源大国’向‘开源强国’尽快发展。”中国工程院院士倪光南在主题演讲中表达了上述观点。

当今世界，开源（即开放源代码、开源软件）已成为全球技术创新和协同发展的一种模式，成为新一代信息技术发展的基础和动力。

倪光南表示，目前，中国已经是开源大国。据全球知名开源项目托管平台GitHub统计，2019年中国开源开发者的数量及其贡献在世界上仅次于美国。预测到2030年，中国开发者将成为全球最大的开源群体。同时，中国一些拥抱开源的IT企业逐渐进入到世界开源的前列，他们在开源社区的角色已经经历了从使用者—参与者—贡献者的发展阶段，在全球开源生态中发挥着越来越重要的作用。

倪光南希望，充分调动我国广大开源社区和开源工作者的积极性和创造性，大力推进行创新、协作创新，并通过与国际开源界的密切合作，壮大和发展中国开源社区建设，倡导开放科学精神，为中国和世界科技产业作出贡献，共建人类科技领域命运共同体。

郑纬民：

高性能AI计算机的评估方法和程序



人工智能是当前中美科技竞争的重要领域。

“人工智能技术体系有‘三驾马车’——数据、算法和智能算力。其中，算力即生产力，它将作为数字经济时代的生产力推动经济发展方式变革。”中国工程院院士郑纬民表示，2020年4月，国家发改委首次明确新型基础设施的范围，人工智能位列其中。

郑纬民告诉大家，人工智能主要有图像检测和视频检索类、博弈决策类、自然语言处理类三种应用。其中，图像检测、视频检索类可以用在安防、医疗诊断、自动驾驶、核心是卷积网络，这一类应用落地做得较好，已经起到了较好的作用；博弈决策类可以用交通规划等，这个类型也已经起到了较好的效果，核心是强化学习；自然语言处理类可用于搜索与推荐、智能人机接口、核心Transformer。这类以语音翻译、自动问答、生成文本摘要和创作为代表的自然语言处理是需要较大算力的。

那么，为什么需要一个人工智能算力基准测试程序呢？郑纬民表示，传统高性能计算机的测试结果与人工智能需要的性能不完全一致，公众需要一个简单的指标来回答哪套系统的人工智能算力更强、整个领域的发展状况如何等问题，好的指标可以引领该领域的健康发展。

郑宇：

城市计算和“五网融合”筑牢智慧城市发展深地基



“智能城市建设理念应该实现‘五网融合’，即政府办公一网协同、城市治理一网统管、政务服务一网统办、城市数据一网共享和城市状态一网感知。”京东集团副总裁、IEEE Fellow郑宇认为，针对城市在可持续发展进程中出现的资源零散、重复建设等问题，需要提炼共性，充分发挥数字技术的效能，通过“五网”有效联动，构建起智能城市的全新治理模式，推动城市绿色可持续发展。

在郑宇看来，“五网融合”是通过信息流转、三屏联动和虚实映射的数字孪生，为城市发展、基层治理、城市应急、生态环境、交通管理等各领域服务，让智能城市实现自我迭代与自我演进，构筑起绿色城市可持续发展新路径。

郑宇表示，“五网”有效联动和配合，可实现城市治理从以业务为中心向以数据为中心的历史转变。如，城市状态一网感知是掌握城市状态的直接感官，是信息产生的源头；城市数据一网共享是整个智能城市的数字和技术底座，信息在这里统一处理；城市治理一网统管是一个管全局、管中心的治理指挥中心；政府办公一网协同是政府办公中台和所有政府办公应用的人口；政府服务一网统办是市民使用政务服务的人口，也是居民参与城市管理的通道及政府改善民生的窗口。

史忠植：

衡阳在人工智能上的创新空间巨大



“1981年9月，建立了全国性的人工智能组织中国人工智能学会（CAAI），标志着中国人工智能学科的诞生。”中国人工智能学会原副理事长、中国科学院计算所研究员史忠植，通过智能层次、智能时代两个维度，深入浅出地讲述了第一代、第二代、第三代人工智能的诞生时间、发展过程以及智能特色。

史忠植认为，智能科学是制高点，充满了原始创新的机遇。他用心智模型CAM、ABGP智能体、数据知识中心系统、智能大脑等，说明了智能科学是脑科学、认知科学、人工智能等知识体系的交叉学科。

“协同创新是指围绕创新目标，多主体、多元素共同协作、相互补充、配合协作的创新行为。”史忠植以深度学习开源开放平台百度飞桨、悟道开放平台、华为昇思、鹏城云脑Ⅱ，说明人工智能大模型时代即将到来，可为社会提供智力能源。

史忠植指出，衡阳在长江经济带、粤港澳大湾区等重大战略布局辐射下，有着巨大的创新空间，可通过应用开放平台，协同创新，开发智能大脑，全面提升城市能级，不断走向全国区域布局的中心。

周志华：

机器学习可能催生一个新产业



“在今天的人工智能热潮形势下，当人们谈起‘机器学习’时，您首先是否想到计算+数据，但这些方面有哪些技术局限和瓶颈？”欧洲科学院院士、中国人工智能学会副秘书长周志华演讲一开场就直奔主题。

随后，周志华通过案例和数据阐明，难以获取充足样本、难以适应环境变化、难以了解模型、难以避免数据泄露、难以获得专家级结果等方面是机器学习面临的挑战。

“机遇与挑战并存。随着我国学者原创提出学件（Learnware）模型后，机器学习所获得的机会远远大于挑战。”周志华指出，学件（Learnware）模型能够部分重用他人结果，而不必“从头开始”，并满足了可复用、可演进、可了解等条件，给出模型的合适刻画。通俗地讲，就是可以站在巨人的肩膀上走路，实现事半功倍的结果。

周志华举例：在“碳中和”“碳达峰”被高度关注的时代，当前流行的“人工智能大模型”与环保目标并不是很和谐。但通过学件（Learnware）模型，可实现“（多个）小模型复用”或能以“低能耗”达到或接近较大模型的性能，这样可能催生一个新产业——学件（Learnware）。

于刚：

搭载数字化医药健康行业未来可期



“未来五年，医药健康行业市场规模将翻倍，可能超越房地产、汽车成为第一大产业。”1号店名誉董事长、111集团联合创始人执行董事于刚，谈及搭载数字化的医药健康行业未来发展前景信心满满。

于刚从我国人口老龄化、居民可支配收入增加，以及国家政策趋向人工智能、大数据等科学技术的更迭等方面分析，这些都是医药健康产业未来发展最重要的驱动力。

“我们运用AI智能辅助诊疗系统，通过AI决策树进行基础问诊，有效减少医生单个问诊时长；然后运用处方开具辅助系统，根据患者信息推荐药品以及用法用量；再通过合理用药监测系统（PAMS），建立了100万+药品规则库和10万+以上安全用药规则，由此监测医生所开的处方是否合理。这几套系统的综合运用，让医生单天处理问诊量由100个问诊/日提升到300个问诊/日。”演讲中，于刚以1号店运用各类数字化系统的成果，证明了数字化科技正在改变大众获取医药健康服务的方式，医药健康产业正在进行深刻变革、科技的持续进步将会创造无限的可能。

王培：

衡阳数字经济高质量发展优势明显



“衡阳大道数字经济走廊的17个产业园区竣工并陆续投入使用，引进了华为、中兴、腾讯等30余家数字经济引领型企业，这种发展优势许多城市无法比拟。”中软国际副总裁兼互联网ITS集团副总裁王培在主题演讲中，说起衡阳数字经济高质量发展优势很是感慨。

王培指出，在以数字经济为核心的新经济蓬勃发展的当下，场景创新是最符合新经济的创新模式。衡阳提出大力发展战略数字经济，打造高质量发展新引擎，以“场景驱动、数据共享、三区联动、生态支撑”为发展路径，彰显了这座城市顶层设计者的智慧。

王培介绍，中软国际搭建的解放号软件产业互联网平台，可为需求方量身构建持续积累的数字经济领域“字典”。他说：“期待与衡阳在数字经济等领域达成广泛合作，实现以需求释放牵引数字企业落地形成产业集群，以跨城市群、跨城市的飞地合作，促进跨产业、跨技术的融合创新，靶向推动落地城市战略新兴产业的发展，共同辐射带动周边区域发展的多赢局面。”

张兆勇：

业务、数据、技术融合并进 助力政务服务实现智能化



在浪潮集团数字政府事业部副总经理张兆勇看来，我国政府数字化的发展可以分为三个阶段，即信息化、数据化和智能化。目前，很多基层政府仍处于信息化阶段。

张兆勇介绍，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提到，将数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府治理流程再造和模式优化，不断提高决策科学性和服务效率，这就要求政府服务建立数据共享开放体系，让数据真正能够跨部门、跨层级、跨地域共享交换，助力加快实现惠民、优政、兴业。

虽然目前全国各级政府一直不断出台新政策，加速推动以区域、基层为核心的各项数字化转型工作。但是，政府数字化转型并不容易，面临着各项挑战。

张兆勇表示，政府服务要实现数字化、智能化主要在于两个方面下功夫。一是要打破各部门之间的独立平行孤岛，连接成网状协作的互联互通大陆，形成条块结合“一体化”。二是数字政府的建设需要业务和数据的双轮驱动，明确政务数据资源的属性，真正做到业务、数据、技术融合并进。

廖文剑：

双轮驱动赋能特色产业链高质量发展



随着时代的进步，如何实现产业转型升级，成为不少传统民营企业的难题。蓝源资本董事局主席、全球光荣浙商论坛主席廖文剑在演讲中给出了自己的答案，就是利用人工智能与金融资本双轮驱动，赋能特色产业高质量发展。

廖文剑在演讲中讲到，民营传统企业近年来遇到了采购、人工、资金等成本不断上升、供应链缺乏有效协同、没有形成创新链、创新能力不足等挑战，但也面临传统产业转型升级、产业链数字化、打造新经济、产业互联网平台型总部经济，供应链创新等机遇。

廖文剑分析认为，民营传统企业一方面要积极利用金融资本，打造产业互联网，打通各产业链、内外部连接，以新兴产业的技术提高传统产业效率、以传统产业的市场带动新兴产业规模，达到1+1>2的效果。另一方面，传统民营企业还可以加大对人工智能技术的自主研发投入，促使人工智能技术与传统行业深度融合，达到降低劳动成本、优化产品和服务、创造新市场的目标。

在演讲中，廖文剑还通过具体案例分享了人工智能与金融资本如何双轮驱动以实现产业转型升级的经验。

汪兵：

人类的第三台计算机可能是云端机器人



“以人工智能为代表的第四次工业革命已经来临，而智能机器人就是人工智能实体化载体。”达闼机器人联合创始人汪兵介绍，达闼是云端机器人的创造者、开发者和运营商，2020年被美国列入了‘实体清单’中，这也坚定了达闼发展机器人的决心。

汪兵在演讲中表示，云端机器人架构由云端大脑、神经网络、机器人控制单元和机器人本体组成，可以支持大量机器人高效运行。达闼的云端大脑提供了机器人所需要的智能视觉、智能听觉、智能行动等能力，再通过遍布全球、安全高速的网络神经，将这些能力传输给远端的机器人控制器、各种各样的服务型机器人和智能设备上，从而实现迎宾、安保、清洁、售货等功能。

例如，去年达闼连夜为武昌方舱医院部署，打造了全国首个智能方舱医院，由“云端大脑”、各类防疫机器人以及医疗传感设备组成的整体方案得到了很好的应用。汪兵指出，全面推进数字转型的当下，人类的第三台计算机，可能是云端机器人，在不久的未来，这些机器人将为更多人类提供多种多样的个性化服务，并为百行千业赋能。